



论史析理 解题循法

北京市丰台区教育学院历史教研员、正高级教师 吴波

论证能力是历史学科的高阶能力之一,也是近些年历史学科北京卷非选择题考查的重点。下面,我结合具体试题, 浅析历史学科论证能力试题的解题思路。

掌握解题方法

下题为某地区的一道高三历史测验试题。我以该题为例,阐述论证能力试题的解题方法。

从图中提取信息并结合中国近代史的相关知识,拟定一个具体的论题,并就 所拟论题进行简要阐述。(要求:明确写出所拟论题,阐述须有史实依据。)

论证能力试题由论题、本论和结论三部分构成。

论题分为两种,一是试题直接给出论 二是需要考生依据试题材料提出论题, 考查的是考生获取有效信息、进行概括的 历史学科基本能力。论题的提出需要"精 确""准确""明确""正确"。"精确"指的是论 题要语言精炼,具有概括性;"准确"指的是 论题要符合试题要求,与材料主旨密切相 关;"明确"指的是论题要有确定性,不模 糊;"正确"指的是论题观点要符合主流价 值。本题的论题可以拟定为"列强侵华客 观上推动中国近代经济结构变动",其中 "列强侵华"概括了思维导图第一行的侵华 战争,"推动中国近代经济结构变动"概括 了思维导图中第二行的"自然经济开始解 体""洋务运动""民族主义生产",这体现了 论题的"精确";本题材料的主旨是列强侵 华客观上推动了中国的早期现代化,该论 题体现了论题要求的"准确";该论题指明 了列强侵华与中国近代经济结构变动的关 系,体现了论题的"明确",如果论题确定为 "列强侵华与中国近代经济结构变动",没 有指明二者之间的关系,就不"明确"了;本 论题指出列强侵华"客观上"推动中国近代 经济结构变动,符合主流价值观,体现了论 题观点的"正确",如果论题确定为"列强侵 华客观上推动中国近代经济结构变动",没 有"客观上",在一定程度上是美化列强侵 华,观点就不"正确"了。

"本论"是论证的主体,由分论点和论述构成。作答时,考生首先要明确分论点,这就要进行"破题",将论题分解为几个分论点。对于"列强侵华客观上推动中国近代经济结构变动"这一论题的"破题",需要考生将"中国近代经济结构"分解为"自然经济"

和"新经济因素","新经济因素"包括"近代 官办企业"和"民族资本主义企业",这样就 可以将分论点确定为"列强侵华客观上促进 中国自然经济逐步解体""列强侵华客观上 促进中国新经济因素产生"。论述是用史 实证明分论点,可以采用归纳和演绎两种 方法。归纳的方法是先列举史实,最后得 出结论,考查考生的概括能力;演绎的方法 是先给出结论,再用史实证明结论,考查的 是说明能力。在论述时,还会涉及历史事 物的原因和作用,这些是在考查考生的解 释能力。论述要求结构清晰、史实准确、证 据充分,论述合理。结构清晰指的是分论 点明确;史实准确指的是论述所采用的史 实与分论点密切相关,能够作为分论点的 证据;证据充分指的是避免孤证,一般要用 三个左右的史实进行论述,这样不仅要提 供正例,有时还需要提供反例;论述合理指 的是要围绕分论点进行合理阐释,说明证 据与分论点之间的关系,不能简单罗列史 实。例如,本题论述"列强侵华客观上促进 中国自然经济逐步解体"这一分论点,考生 需要用两次鸦片战争签订不平等条约的内 容(如开放通商口岸、协定关税、片面最惠 国待遇),说明列强侵华导致外国商品大量 进入中国、中国农产品大量出口,从而促使 自给自足的自然经济逐步解体。

结论是论证的结尾,需要对"本论"进行归纳总结,考查考生的概括能力。结论应回扣论题,得出上位认识。例如,本题的结论可以确定为"总之,列强侵华客观上促使中国自然经济逐步瓦解,近代工业产生,民族资本主义产生发展,使得中国近代经济结构发生变化",这一结论既对分论点进行了归纳,又回扣了"列强侵华客观上推动中国近代经济结构变动"这一论题。

关注试题类型

完全论证

完全论证指的是试题作答包括 论题、本论和分论。2024年北京历史 学科学业水平等级考第20题考查的 就是完全论证。该题设问如下(试题 材料略):

阅读材料,结合所学,阐释端午 节蕴含的中华优秀传统文化的内涵 及特点。

本题的参考答案(序号为笔者所加)是:

①端午节体现了中华文化追求 家国情怀。端午节纪念屈原体现了 爱国主义。抗日战争时期,端午节被 命名为"诗人节",爱国精神被再次挖 掘和弘扬。端午节体现了中华文化 崇尚天人合一,如"蹋百草""采艾"等 亲近自然的习俗延续至今。

②中华文化的起源具有本土性。端午节是集娱乐、亲情、竞技行一体的民俗节日,体现出中华文化的多样性。民国时期,国民政府颁布新历,全国各地依然过端午节,这体现出中华文化的延续性。随着时代发展,端午节的习俗不断丰富,如民国时期端午节传统的"除毒"习俗与卫生大运动结合起来,体现出中华文化与时俱进的创新性。

③中华文化博大精深、底蕴深厚,端午习俗申遗成功,对传承和推广民族文化,维护世界文化的多样性具有重要意义。

本题的论题是"端午节蕴含中 华优秀传统文化的内涵及特点",分 论点一是"端午节蕴含中华优秀传 统文化的内涵",分论点二是"端午 节蕴含中华优秀传统文化的特 点"。答案①②是本论,①论述的是 分论点一,采用了演绎的方法,先给 出结论"端午节体现了中华文化追 求家国情怀"和"端午节体现了中华 文化崇尚天人合一",然后从试题材 料中选取证据,对结论进行说明。 ②论述的是分论点二,采用了归纳 的方法,先从试题材料中分别选取 证据,即"端午节是集娱乐、亲情、竞 技于一体的民俗节日""民国时期, 国民政府颁布新历,全国各地依然 过端午节""民国时期端午节传统的 '除毒'习俗与卫生大运动结合起 来",然后分别得出端午节体现出中 华文化"多样性""延续性"和"创新 性"的结论。答案③是结论,是对本 论进行的总结提升。

不完全论证

不完全论证指的是试题只要求 考生进行某些分论点的论述。2020 年北京历史学科学业水平等级考第 17题考查的是不完全论证,该题设问 如下(试题材料略):

《义勇军进行曲》为何被新中国 选定为国歌?结合上述材料及所学, 对此做出历史解释。

要求:从材料三对国歌歌词的 五个要求中任选其三,进行论述,观 点正确,史论结合,逻辑清晰。

以下是参考答案示例一(序号为 笔者所加):

《义勇军进行曲》符合"中国特征"的要求。①抗日战争时期,民族危机不断加深,民族精神被激发出来。②歌曲以长城为中华民族的象征,歌词"我们万众一心,冒着敌人的炮火,前进"号召国人不分地域,万众一心,团结一致,抵抗侵略。③歌曲在世界各地传唱,并成为中国的代表曲目。

示例一围绕分论点一"《义勇军进行曲》符合'中国特征'的要求"进行论述。作答时,考生应明晰抗日战争时期"中国特征"的内涵是独行论述。①论述的是中华民族团结抗战,围绕这一内沟团结抗战的原因,②是从《义勇军进行抗战的原因,②是从《义勇军进行地》的歌词中寻找证据,证明其行体现了中华民族团结抗战,③论述民,回扣了分论点一为造抗战的影响,回扣了分论点合考的"中国特征"。这一论述综合考明和解释的能力。

本题的参考答案有五点,分别论述的是《义勇军进行曲》符合"中国特征"的要求、"政权特征"的要求、"新 民主主义"的要求、"新中国之远景"的要求和"限用语体,不宜过长"的要求,考生只要答出任意三个即可。由于此题是不完全论述题,因此本题的参考答案在最后没有从总体上给出结论。

总之,考生只有掌握解题方法,依据具体题型的要求进行深人思考,才能对论证能力试题进行合理作答。